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Серед корисних копалин, якими багата наша країна, суттєве значення належить торфовим родо-
вищам. Останні — складна багатокомпонентна й унікальна природна система, що значною мірою 
впливає на екологічний стан довкілля, особливо останнім часом в умовах глобального потепління.  
У статті наведено статистичні дані щодо запасів торфу Західного Полісся (північна частина Волинської 
та Рівненської областей) у родовищах України та розглянуті їхні властивості. Болота й торф Захід-
ного Полісся є великим природним ресурсом, осередком депонування вуглецю (карбону), гідрологічним 
регулятором, біотопами поширення раритетних видів біоти, зокрема щодо пограничноареальних, 
бореальних, постгляціальних видів. Досліджено груповий склад органічної речовини торфу верхового 
та низинного типу районів Західного Полісся. Торф містить приблизно до 60% вуглецю і до 40% кисню 
залежно від складу та зольності, що було доведено в публікації. Торф седементує від болотних рослин 
насамперед компоненти та структурні фрагменти, органічні сполуки. З одного боку, торф зберігає в 
собі певне співвідношення фрагментів різного ступеня збереження вихідної рослинного фітоугруповання, 
що утворюють макроструктуру, а з іншого, у процесі біотрансформації одночасно відбуваються міне-
ралізація — розпад найбільш біодоступних компонентів рослинних тканин (білків, жирів і вуглеводів) 
до простих речовин (вуглекислого газу і води), і гуміфікація — утворення нових високомолекулярних 
сполук — гумінових кислот (далі — ГК). У матеріалах наведено дані про вихід гумінових кислот із дос-
ліджуваних проб торфу. Наявність у торфі ГК, що володіють цінними агрохімічними властивостя-
ми та фізіологічною активністю, визначає його застосування в сільському господарстві. Проведене 
дослідження підтверджує, що препарати гумінових кислот торфу можуть бути використані як 
перспективний матеріал для отримання натуральних лікарських препаратів для бальнеологічних, 
медичних і ветеринарних цілей. Наразі торфові ресурси визнані унікальним природним потенціалом 
органічного походження, що впливає на сталий розвиток довкілля. Із розвитком науки вони стали на-
дійним джерелом у біотехнології, охороні природи, палеоекології тощо. Важливо зазначити що торфові 
ресурси є умовно відновними, але доцільно не використовувати торф як паливо, а краще це робити в 
органічному агровиробництві, біоенергетичному та ресурсному виробництві (палюдокультура —  
журавлина, лохина, міскантус; біоенергетичні види на кшталт верби, павловнії ін.) тощо.

Ключові слова: торф, верховий, низинний, родовище, ступінь розкладу, зольність.

всТУП
Доволі складним і надзвичайно різнома-

нітним природним середовищем, яке відіграє 
важливу роль у гідробалансі прилеглих до нього 

територій є торфовища. Торфовища — це над-
мірно зволожені ділянки земної поверхні, для 
яких характерне постійне перезволоження та 
умовний дефіцит кисню, виростання особли-
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вої вологостійкої, гідрофільної рослинності та 
накопичення частково розкладеної органічної 
речовини, що перетворюється в подальшому 
в торф шаром більше 30 см. Якщо шар від-
кладів торфу менше 30 см, ділянка належить 
до заболочених земель. Торф накопичується 
в результаті болотоутворювального процесу. 
Іноді вважають, що термін “заболочування” 
є синонімом процесу болотоутворення. Проте 
останній ширший і включає в себе перший 
термін. Заболочування — це тільки початкова 

стадія можливого утворення болота, для якої 
характерна подвійність прояву, що полягає 
в оборотності процесів заболочування і роз-
болочування. Щорічно у світі заболочується 
майже 660 км2 землі. У процесі розвитку бо-
лотоутворення формуються торфові відклади, 
що досягають різної потужності з найбільшими 
значеннями 12–15 м [1–3].

У межах України за ступенем заболоче-
ності та характером боліт виділено п’ять тор-
фово-болотних областей: Полісся, Малого По-
лісся, Лісостепу, Степу та Карпат і Прикарпаття 
(рис. 1).

Найбільша кількість балансових запасів 
торфу — у Волинській обл. (приблизно 165 млн т),  
що сягає 20% від усіх промислових покладів 
України. Друге місце посідає Рівненська область 
із запасами понад 133 млн т, або 16% від за-
гальноукраїнських. Досить незначні запаси тор-
фу розвідані в Дніпропетровській, Донецькій, 
Миколаївській та інших областях. Але майже 
позбавлені розвіданих і затверджених запасів 
багатошарового торфу Чернівецька, Одеська, 
Кіровоградська, Луганська, Херсонська області 
та АР Крим [1; 4–6] (рис. 2).

Запаси торфу представлені верховими, 
змішаними та низинними типами покладів, що 
відрізняються один від одного за морфологіч-

Рис. 2. Розподіл торфових ресурсів на території України
Джерело: [4].

Рис. 1. Порівняння запасів торфу в Україні
Джерело: [1].
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ними ознаками, складом органічної речовини, 
хімічним складом, біологічною активністю та 
фізичними властивостями.

Так, ще В.Д. Лопатін стверджував, що 
за осушення торфовищ докорінно змінюєть-
ся водно-повітряний режим верхнього шару 
торфового ґрунту, оскільки відбувається різке 
скидання запасів води, яке зумовлює знижен-
ня рівня підземних вод. А до зміни теплового 
режиму та біологічної активності торфового 
ґрунту призводить значне поліпшення умов 
аерації [7].

Наразі багато осушених торфовищ є заки-
нутими, заросли чагарниками та бур’янами, не 
властивими, адвентивними, інвазійними росли-
нами, фітоугрупованнями природних і штучних 
водно-болотних, торфових екосистем.

Однак це одна з найважливіших характе-
ристик торфу. Правильна діагностика провід-
них (індикаторних) рослин торфоутворювачів у 
складі рослинного волокна й загальної мортмаси 
дозволяє визначити вид та оцінити властивості 
торфу, історію сукцесій [1; 8; 9].

Нині функції боліт досліджені недостат-
ньо та фрагментарно, характерною особливістю 
яких є генетичний нерозривний зв’язок між 
ними.

За порушення однієї функції болота, тор-
фовища, як правило, порушуються всі інші  
(у т. ч. екосистемні), що підкреслюють цілісність 
об’єкту, його важливість.

Тому метою роботи було вивчити груповий 
складу органічної речовини видів торфу Захід-
ного Полісся (як найбільшого й найпотужнішого 
регіону торфовищ в Україні), виявити особли-
вості гумінових кислот, а також охарактеризу-
вати екологічний стан торфовищ.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Оскільки процес торфоутворення пов’я за-
ний із перезволоженими територіями в умовах 
бореального клімату, одними з перших дослід-
жувати болота розпочали в Північній Європі:  
І.Г. Леман у 1766 р. дав першу класифікацію тор-
фів із врахуванням рослинних рештків. Г.М. Ен- 
гельман у 1810 р. видав книгу про осушення 
боліт із характеристикою горіння торфів [10].

Адекватна оцінка природи й технічних 
властивостей торф’яних родовищ у будь-якому 
вигляді їх господарського або інженерного ви-
користання вимагала наявності чіткого уяв-
лення про них як про цілісні утвореннях, про 
взаємозв’язки між їхніми окремими природ-
ними елементами та оточуючими мінеральни-
ми землями. Тому були розроблені принципи 
типології торф’яних родовищ, що визнача-
ються їх генезисом і зв’язками з географіч-

ним середо вищем. На цій основі розроблялися 
нау ково обґрунтовані перспективи викорис-
тання торфового потенціалу країни [11]. Так, 
у 1937 р. вченим-геоботаніком, болотознавцем 
(гелологом) В.Д. Лопатіним були розроблені та 
обґрунтовані основи класифікації рослинності 
боліт, фаціальна структура боліт і метод визна-
чення промислових властивостей торфовища 
[7]. У 1950-х роках ґрунтознавець та агрохімік  
І.С. Лупінович вивчав генезис, фізико-історичні 
та біологічні властивості заболочених і торфово-
болотних ґрунтів і шляхів підвищення їхньої 
родючості [12].

Крім цього, В.С. Доктуровський, В.М. Су-
качов — одні з перших, хто застосував споро-
пилковий метод досліджень торфу. Д.А. Гераси-
мов дослідив географію та стратиграфію боліт, 
деталі будови торфових покладів. В.В. Куд- 
ряшов запропонував теорію росту й розвитку 
торфовищ [10].

Наразі роботи з вивчення хімічного складу 
торфу здійснюють у Стокгольмському (Швеція), 
Глостерширського та Брістольському універ-
ситетах (Великобританія), в університеті Сан-
Паулу (Бразилія), у Чаньчуньском інституті 
боліт і торфу в Китаї, в Мюнхебергском центрі 
в Німеччині. Їхньою метою переважно є роз-
роблення параметрів, що дозволяють рекон-
струювати зміну палеоклімата, зокрема його 
вологості. Найбільш докладно вивчений склад 
у джерелах [13–15].

Щодо України, то останніми десятиліття-
ми вийшло мало наукових праць, присвячених 
болотним і торфовим ґрунтам. Однак заслуговує 
на увагу монографія Р. Трускавецького [9] та 
інших [11].

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Для проведення експериментів були віді-
брані зразки торфу на глибині 0,2 м, які дещо 
відрізняються за гідрогеологічними умовами, 
що визначає їх певну різницю щодо видового 
складу та ступеня розкладу:
•  низинні торфи зі Шкуратівського родовища 

(Ковельський р-н) та “Вутишно” (Маневиць-
кий р-н, нині — Камінь-Каширський р-н)  
у Волинській обл.;

•  верхові торфи з родовищ “Бабин Мох” (За-
річненський р-н) і “Морочно-1” (Дубровиць- 
кий р-н) у Рівненській обл.

Підготовка проб торфу для аналізу вклю-
чала подрібнення, висушування до повітряно-
сухого стану в розстиланні при кімнатній тем-
пературі, просіювання через сито з діаметром 
осередків 1 мм, розподіл рівним шаром на по-
ліетиленовій плівці та відбір проб у декількох 
місцях до необхідної для аналізу маси.
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Відібрані проби були підготовлені та ви-
конані згідно зі стандартними методиками, які 
застосовують у геології [16; 17].

Ботанічний склад аналізували мікроско-
пічним методом. За результатами останнього 
дають назву виду торфу відповідно до атласа-
визначника [16; 18].

Визначення ступеня розкладу торфу в 
зразках здійснювали мікроскопічним методом 
П.Д. Варлигіна [16]. Для вивчення зольності 
використовували метод спалювання в муфель-
ній печі за температури 800°С із попереднім 
висушуванням проби до абсолютного сухого 
стану, а кислотності — метод електрометрич-
ного вимірювання величини рН [17; 19]. Уміст 
макро- і мікроелементів аналізували рентгено-
спектральним методом [20].

Визначення загального азоту та вуглецю 
в ґрунті здійснювали за методами Кьельдаля 
[21] та Тюріна [22] відповідно.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Генезис і склад торфів дуже різноманітні. 
До торфовищ належать водно-болотні території 
з потужністю торфу більшою за один метр. 
Торф як корисна копалина містить приблиз-
но 60% вуглецю і до 40% кисню залежно від 
складу, зольності та гумусованості, фульвації. 
Один кілограм сухого торфу може утримати до 
20 літрів води та є хорошим резервуаром для 
збереження вологи. Загалом, органічна речо-
вина торфових ґрунтів і його найважливіший 
компонент — гумус, беруть участь в утворенні 
та накопиченні торфу, регулюють біологічні та 
фізико-хімічні властивості ґрунту, які обумов-
люють водно-повітряний і поживний режим 
життєдіяльності рослин [2; 23].

Структура ґрунтового покриву боліт і тор-
фових ґрунтів Західного Полісся посідає ваго-
ме (суттєве) місце, але складна й недостатньо 
дос ліджена. Торфові ґрунти простежуються як 
однорідними контурами, так і здебільшого утво-
рюють ґрунтові комбінації, диз’юктивні ділянки 
також зафіксовані. З ґрунтових комбінацій у 
структурі ґрунтового покриву найпоширені-
шими є плямистості, які утворюють між собою 
торфовища низинні різної потужності, що спри-
чинено особливостями рельєфу мінерального 
дна боліт (дуже важлива інформація про каль- 
матацію верхньокрейдових відкладів) [11].

Плямистості утворюють не карбонатні та 
карбонатні торфовища, недеградовані та піро-
генно деградовані, з різним ступенем розкла-
дання органіки, мінералізації, з наявністю чи 
відсутністю мінеральних наносів на поверхні.

На досліджуваній території поширені бо-
лотні мінеральні й торфові ґрунти низинного 

типу. За потужністю торфу ґрунти Західно-
го Полісся належать до торфувато-болотних  
(до 20 см), оскільки їх максимальна потуж-
ність сягає 11 м, що залежить від особливостей 
морфології мінерального дна болота та віку 
торфовищ [9].

Торфовий ґрунт, згідно з визначенням  
І. Скриннікової, — це верхній шар торфу на 
глибину поширення основної маси коренів рос-
лин, який періодично зазнає аерації і де відбу-
ваються процеси розкладу рослинних відкладів 
та утворення високомолекулярних органічних 
речовин. Загалом, болотні геокомплекси — до-
сить специфічні та нічим незамінні природ-
ні утворення біорізноманіття. Практично всі 
види, які мешкають на болотних родовищах, 
є рідкісними та можуть існувати лише на них. 
Зменшення площ боліт обов’язково сприяють 
до зменшення їх чисельності, а іноді й до ціл-
ковитого зникнення унікальних видів [24].

На обстежених родовищах Західного По-
лісся зниження ґрунтових вод зумовило зник-
нення мочажино-озерцевих комплексів із ха-
рактерною для них біотою. Нині рослинність 
переживає евтрофну фазу розвитку, про що 
свідчить сучасний рослинний покрив. Так, 
згідно з ботанічними складом, торфові ґрунти 
містять велику кількість осокових (Cyperaceae) 
і залишків очерету (Phragmites). Окрім цьо-
го, основними рослинами-торфоутворювачами 
є хвощові (Equisetum), верба (Salix), береза 
(Betula), сосна звичайна (Pinus sуlvestris L.), 
гіпнові зелені мохи (Bryales) і зозулин льон 
(Polytrichum).

У торфі слід розрізняти макро- і мікро-
структури. Із нерозкладених залишків рослин-
торфоутворювачів (деревних, трав’яних і мо-
хових) утворені легкодеформуючі структури. 
Ступінь їх розвитку визначають глибиною біо-
хімічного розкладу торфоутворювачів.

Ділянки структур переплетення заповню-
ють мікроструктури торфу, що формуються з 
надмолекулярних утворень продуктів розпаду, 
а також індивідуальних органічних і мінераль-
них сполук. За допомогою сил різної природи 
ці сполуки об’єднуються в асоціати (агрегати), 
утворюючи внутрішньо- і міжагрегатні струк-
тури різної компактності.

Закономірності формування таких струк-
тур визначаються ботанічним складом, ступе-
нем розкладу торфу, умовами торфоутворення 
та хімічним складом середовища. Найчастіше 
ці рихлі утворення складаються з хаотично 
розташованих молекул, мікрооб’єми між якими 
заповнені сорбованою водою та іммобілізова-
ним розчином низько- і високомолекулярних 
сполук [1].

У табл. 1 представлений склад торфу.
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Розходження в ступені розкладання спри-
чинені насамперед різницею ботанічного складу 
торфів. Целюлоза є основним компонентом де-
ревини й руйнується одна з перших, зазвичай 
повністю. Тому низинний торф характеризу-
ється високим ступенем розкладання.

Однією з основних фізико-хімічних власти-
востей ґрунтів є кислотність торфу, яка відіграє 
велику роль при вивченні його природних особ-
ливостей, генезису та є одним із чинників інтен-
сивності мікробіологічної діяльності. Кислотно-
основні властивості торфових ґрунтів залежать 
від ґрунтотворних порід, на яких вони утворю-
ються, типу водно-мінерального живлення, а 
також ботанічного складу рослинності, з якої 
вони сформувались. Тому значення рН торфових 
ґрунтів значно варіабельне як у вертикальному 
(межі ґрунтового профілю), так і в латерально-
му напрямах. Підвищена кислотність негативно 
впливає на сільськогосподарські рослини, куль-
тивовані на торфовищах або на полях, удобрених 
торфом. У торфових ґрунтах Західного Полісся 
простежується деяка закономірність щодо коли-
вання значення рН торфу залежно від їхнього 
ступеня розкладу органічної речовини.

Зольність торфових ґрунтів у межах За-
хідного Полісся неоднорідна. Більшість нау-
ковців погоджуються, що меліорація та сіль-
ськогосподарське освоєння торфових ґрунтів 
зумовлює збільшення зольності. Зміна останньої 
відбувається поступово в процесі багаторічного 
використання осушеного торфового ґрунту під 
різними сільськогосподарськими культурами. 
Це спостерігається серед верхових видів дослід-
жуваних родовищ (“Бабин Мох”), де зольнісь 
сягала 12,5%. На родовищі “Марочно-1” під 
довгорічними культурами відбувається підви-
щення зольності (16,3%) за рахунок мінералі-
зації органічної речовини, оскільки технологія 
виробництва просапних культур вимагає ве-
ликої кількості заходів щодо розпушування 
ґрунту, що зумовлюють посилення аерації та 
інтенсивності мінералізації торфу.

Як відомо, зольність торфових ґрунтів 
також тісно пов’язана з типом і ботанічним 
складом ґрунту. Серед низинних видів торфу 
зустрічаються малозольні зразки із зольністю  
10% і нижче. Зазвичай вони трапляються в 
низинних торфових відкладах, що займають 
великі околиці верхових сфагнових боліт. Було  
встановлено, що зі збільшенням ступеня роз-
кладу торфу підвищується зольність (до 25–
30%), зменшується вміст вуглеводів і реакція 
середовища переходить від слабокислої до нейт-
ральної.

Ступінь розкладу орного горизонту торфо-
вого ґрунту, що знаходиться в сільськогосподар-
ській культурі більше 30 років, сягає 40–60%. 
Під просапними культурами спостерігається 
найвища ступінь розкладу торфу, що є нас-
лідком неодноразового культивування ділянок 
упродовж сезону. Так, у вивчених зразках вер-
хового типу цей показник був 60–70%, а низин-
ний торф належить до середньорозкладеного та 
характеризуються високим ступенем розкладу, 
що зазвичай досягає до 45%.

Торфи — потенційно родючі ґрунти, що 
більше ніж на 90% складаються з органічної 
речовини та здатні забезпечувати високу і ста-
більну продуктивність сільськогосподарських 
угідь. Однак для повної хімічної оцінки тор-
фу необхідно мати відомості щодо елементного 
складу його органічної частини (табл. 2).

Як видно з табл. 2, усі зразки торфу за 
вмістом вуглецю та азоту відповідають показ-
никам, характерним для боліт низинного типу 
деревної та трав’яної груп і боліт верхового типу 
трав’яної та мохової груп. Згідно з аналізом 
елементного складу, верховий торф у Західно-
му Поліссі характеризується високим вмістом 
вуглецю, а низинний — підвищеним вмістом 
водню та азоту. Так, за дослідження родовищ 
в органічній речовині торфу вміст азоту коли-
вається в межах 0,5–4%. Але бажано врахову-
вати, що азот, який міститься в торфі, на 99% 
недоступний для живлення рослин, оскільки 

Таблиця 1

Характеристика та елементний склад торфу

назва
родовища

Глибина 
відбору проб, м вид торфу ступінь 

розкладу (R), %
Зольність 

торфу (а), %
Кислотність  

(pH)

Верховий тип

“Бабин Мох” 0,0–0,2 Моховий 35 12,5 6,3
“Морочно-1” 0,0–0,2 Моховий 40 16,3 5,8

Низинний тип

Шкуратівське 0,0–0,2 Деревний 49 9,9 7,1
“Вутишно” 0,0–0,2 Трав’яний 68 7,5 8,4

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.
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знаходиться в органічній формі й рослини від-
чувають гострий недолік його в нітратній формі. 
Крім того, надходження значних кількостей 
сполук азоту в річкову мережу з прогорілого 
торфу зумовлює евтрофікації водних об’єктів 
та різке зниження якості поверхневих вод.  
А глибоке горіння торфу вивільнює тисячолітні 
накопичення вуглецю, які досі не були части-
ною активного вуглецевого циклу, й утворений 
надлишок вуглецю не може бути засвоєним 
живими організмами та рослинністю.

Також для оцінки складу органічної ре-
човини торфів застосовували співвідношення 
H/C і C/N (див. табл. 2). Так, високі показники 
співвідношень H/C і C/N для низинного торфу 
вказують на найменшу ступінь конденсації.

Уміст сірки в низинному торфі також до-
сягає своїх максимальних значень (0,5%). Однак 
невеликою сірчистістю відрізняється низинний 
вид досліджуваного родовища (“Вутишно”).

Крім цього, одним із важливих компонен-
тів елементарного складу торфів є кисень, уміст 
якого знаходиться в межах 24,7–45,2% від орга-

нічної маси. Щодо водню, то вміст зменшується 
при переході від верхового типу до низинного 
торфу та сягає меж 4,8–6,5%.

Загалом, із табл. 2 встановлено, що кіль-
кісні показники середнього вмісту вуглецю в 
зразках торфу сягали для верхового та низин-
ного типу 53,3 і 49,3 відповідно. Але у зв’язку з 
високим ступенем розкладання вміст вуглецю в 
низинному торфі в середньому підвищено, хоча 
й має значні коливання в межах 45–65%.

Узагальнюючи результати багатьох дослід-
ників, можна виявити деякі загальні закономір-
ності щодо зміни складу органічної речовини 
ґрунтів при сільськогосподарському освоєнні. 
Так, І. С. Лупінович довів, що освоєння торфо-
вих ґрунтів супроводжується розкладанням і 
зникненням вуглеводів як речовин, а також на-
копиченням гумусових речовин у меліорованих 
ґрунтах [12]. Але, згідно з даними [25], освоєння 
торфових ґрунтів супроводжується не тільки 
накопиченням гумусових речовин, що останнім 
часом для екологічних цілей використовуються 
в зростаючих масштабах, але і зміною їхнього 
якісного складу — надбанням найбільш стійких 
компонентів гумусу — гумінових кислот.

Нами під час дослідження торфових бо-
літ областей Західного Полісся було визначено 
вихід вільних гумінових кислот у верхових і 
низинних торфах (рис. 3).

В. М. Переверзев [26] у більшості своїх робіт 
наголошував на те, що фракційний склад цієї 
групи гумусових речовин зазнає змін під час 
окультурення ґрунтів, що нами було доведено, 
проводячи низку досліджень. Так, уміст гуміно-
вих кислот різко зростає, що спостерігається у 
верховому виді торфу, а в низинному — цей про-
цес відбивається на їх абсолютних запасах.

Загалом, у верхових і низинних типах 
торфу вміст гумінових кислот різний. Так, за  
зростання ступеня розкладу торфу вміст ГК  
збільшується від мохових до трав’яних і де-
ревно-трав’яних видів (від 14 до 38–58%). Ви-

Таблиця 2

Елементний склад вихідних торфів

назва
родовища

Глибина 
відбору 
проб, м

вміст, % мас. на органічну речовину атомне відношення

C H N O S H/C O/с с/N

Верховий тип

“Бабин Мох” 0,0–0,2 53,5 5,3 2,8 35,0 0,2 1,52 0,45 65,8
“Морочно-1” 0,0–0,2 53,0 4,6 3,5 36,8 0,2 1,35 0,39 48,5

Низинний тип

Шкуратівське 0,0–0,2 47,2 2,1 1,9 45,3 0,5 2,95 0,85 20,9
“Вутишно” 0,0–0,2 49,3 4,2 2,3 48,6 0,4 3,01 0,77 17,3

Джерело: сформовано на основі власних досліджень.

Рис. 3. Вміст гумінових кислот у торфі
Джерело: розроблено на основі власних досліджень.
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сокий уміст ГК (41,3%) у трав’яних і деревних 
видах торфу обумовлений низькою зольністю 
(6% і нижче), що є цінністю низинного торфу. 
А мінімальна кількість гумінових кислот (13%) 
знаходиться в слабкорозкладаючому торфі 
мохової групи верхового типу. Крім цього, зі 
збільшенням умісту рослинних залишків осок 
знижується вміст гумусових речовин у ґрунті.  
Подібна закономірність відзначена на всіх ти-
пах досліджуваних боліт. До того ж останні 
характеризується вмістом гумінових кислот 
у кількості більше 20%, тому всі вони можуть 
розглядатися як перспективна сировина щодо 
приготування торфових добрив і гумінових 
препаратів різного призначення. Так, у світовій 
медицині торфи найбільше застосують як лі-
кувальні грязі. Окремі види розкладеного (20%) 
низинного торфу, багатого на азотисті речовини 
є сировиною для медпрепарату “Торфот” (для 
лікування хвороб очей). А верхові торфи —  
цінна сировина для отримання торфового вос-
ку, який знаходить застосування в машино-
будуванні, побутовій хімії, для виготовлення 
технічного паперу, протиадгезійних мастил, 
виробів із пінополіуретанів, деяких косметич-
них і медичних препаратів тощо [27].

Варто зазначити, що це не всі напрями 
застосування торфів, які свідчать про величезні 
потенційні можливості у використанні цього 
надзвичайно цінного природного продукту.

Сучасне використання відкладів торфу 
економічно невигідне та недостатньо ефектив-
не. Значні площі осушених торфових родовищ 
використовують для вирощування просапних 
культур, що спричиняє значні втрати органічної 
маси внаслідок її мінералізації та вітрової ерозії 
(дефляції). Ситуація ускладнена ще тим, що нині 
не проводять інвентаризації та контролю за ста-
ном функціонування родовищ торфу. У межах  
торфовищ часто можливо спостерігати несанк-
ціоноване добування торфу. Більшість родовищ 
потребує проведення рекультиваційних робіт 

із зазначенням типу використання. Крім того, 
значні площі ділянок торфових боліт викорис-
товують під сільськогосподарські (ріллю) та 
кормові (пасовища, сіножаті) угіддя. Внаслідок 
переосушення продуктивність кормових угідь 
значно погіршена, вони деградують, інтенсивно 
заростають синантропними, інвазійними, навіть 
карантинними видами рослин.

виснОвКи
Дослідження компонентної структури тор-

фових боліт Західного Полісся полягає у вста-
новленні речовинного складу та їх відкладів, а 
також характеру взаємозв’язків між ними.

Особливість складу торфу пов’язана з на-
явністю органічного, мінерального та водного 
компонентів, що є складними утвореннями за 
морфологією, фізико-хімічними властивостями. 
У торфі містяться частинки найрізноманітнішої 
форми та розмірів (від часток мікрометра до 
декількох сантиметрів і навіть метрів — залиш-
ки деревних порід), тому він є полідисперсною 
або поліфракційною системою. Різноманітність 
хімічного складу торфових ґрунтів дозволяє 
отримувати з нього не тільки екологічно без-
печні добрива, але і продукцію для сільського 
господарства та населення. Аналіз сучасного 
стану болотних, торфових комплексів дає змогу 
визначити стратегічні напрями використання їх 
природних ресурсів, охорони природи та ство-
рення умов для досягнення екосередовищної 
стабільності. Еволюція боліт за впливу дегра-
дації постгляціального ландшафту зумовлює 
зникнення оліготрофних боліт у бореальних 
формах, зростання трофності торфовищ і сту-
пеня розкладу, ерозії торфу. Для досліджуваної 
території необхідна оцінка їхнього сучасного 
стану та визначення першочерговості в про-
веденні реабілітації, реконструкції дренажних 
систем і систем водорегулювання, обґрунтуван-
ня палюдокультури, проєктів охорони болотних 
ландшафтів, екомережі тощо.
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Among the minerals that our country is rich in, peat deposits are of significant importance. The latter are 
a complex multi-component and unique natural system that significantly affects the ecological state of the en-
vironment, especially in recent times of global warming. The article provides statistical data on peat reserves 
of Western Polissia (the northern part of the Volyn, Rivne oblast) in deposits of Ukraine and their properties are 
considered. Swamps and peat of the Western Polissia are a great natural resource, a center of carbon (carbon) 
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deposition, a hydrological regulator, biotopes for the spread of rare species of biota, in particular with regard 
to marginal, boreal, postglacial species. The group composition of organic matter of upland and lowland type 
peat in the regions of Western Polissia was studied. Peat contains approximately 60% carbon and 40% oxygen, 
depending on composition and ash content, which was proven in the publication. Peat sediments primarily 
components and structural fragments, organic compounds from swamp plants. On the one hand, peat retains 
a certain ratio of fragments of varying degrees of preservation of the original plant phytogroup that form the 
macrostructure, and on the other hand, in the process of biotransformation, mineralization occurs at the same 
time — the breakdown of the most biodiversity components of plant tissues (proteins, fats, and carbohydrates) 
into simple substances (carbon dioxide and water), and humification — the formation of new high-molecular 
compounds — humic acids (HA). The materials provide data on the yield of humic acids from the investigated 
peat samples. The presence of HA in peat, which have valuable agrochemical properties and physiological ac-
tivity, determine its use in agriculture. The conducted research confirms that preparations of peat humic acids 
can be used as a promising material for obtaining natural medicines for balneological, medical and veterinary 
purposes. Currently, peat resources are recognized as a unique natural potential of organic origin, which af-
fects the sustainable development of the environment. With the development of science, it has become a reliable 
source in biotechnology, nature conservation, paleoecology, etc. It is important to note that peat resources are 
conditionally renewable, but it is advisable not to use peat as fuel, and it is better to do it in organic agriculture, 
bioenergy and resource production (palud culture — cranberry, blueberry, miscanthus; bioenergy species such 
as willow, paulownia, etc.) etc.

Keywords: peatland, deposit CO2, degree of decomposition, ash content, West Polissia Wetland, Ukraine.
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